

学党史 悟思想 办实事 开新局

毛泽东 邓小平 江泽民 胡锦涛 关于中国共产党历史论述摘编

以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体,把马克思主义建党理论同我们党的自身建设实践相结合,探索出一条着重从思想上建党、加强党的先进性建设的成功之路。毛泽东同志强调,保持党和党员的先进性,根本途径是加强党内马克思主义理论和无产阶级思想教育,不断提高党员思想觉悟,把党员教育和锻炼成坚定的共产主义战士。在一九二九年召开的红四军第九次党代会上,毛泽东同志针对党和红军中存在的种种非无产阶级思想及其危害,提出了思想建党的原则,强调党员不但要在组织上入党,而且要在思想上入党,要经常注意用无产阶级思想改造和克服各种非无产阶级思想。这一重要思想,对我们党的建设产生了极为深远的影响。抗日战争时期,针对当时的形势、任务及党员队伍状况,毛泽东同志提出了党的建设这一“伟大的工程”,强调为了中国革命胜利,必须建设一个全国范围的、广大群众性的、思想上政治上组织上完全巩固的布尔什维克化的中国共产党。新中国成立前夕,毛泽东同志从党夺取全国政权后继续保持先进性的战略高度出发,及时告诫全党要警惕党内可能滋长的骄傲情绪、以功臣自居的情绪、停顿起来不求进步的情绪和贪图享乐不愿再过艰苦生活的情绪,提醒全党务必继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必继续保持艰苦奋斗的作风。新中国成立后,他号召全党要保持过去革命战争时期的那么一股劲,那么一股革命热情,那么一种拼命精神,把革命工作做到底,并领导我们党就执政条件下加强先进性建设进行了艰辛探索,作出了巨大努力。

胡锦涛:《党的先进性建设是关系马克思主义政党生存发展的根本性问题》(2005年1月14日),《胡锦涛文选》第2卷,人民出版社2016年版,第264-265页。

为什么要坚持党对人民军队的绝对领导?

习近平总书记指出,党对军队的绝对领导是中国特色的社会主义的本质特征,是党和国家的重要政治优势,是人民军队的建军之本、强军之魂。

无论时代如何发展、形势如何变化,坚持党对人民军队绝对领导始终是我军的军魂和命根子,永远不能变,永远不能丢。

党的十九大把坚持党对人民军队的绝对领导,上升为新时代坚持和发展中国特色社会主义的一条基本方略。

党的十九届四中全会深刻总结坚持党指挥枪的显著优势,全面部署坚持和完善党对人民

军队的绝对领导制度,丰富和强化了建军治军的根本原则。

坚持党对人民军队的绝对领导,是我国的基本军事制度和中国特色社会主义政治制度的重要组成部分,是我们党把马克思主义国家学说和建党建军原则与中国实际相结合的独特创造,开创了军事制度文明的“中国模式”。

坚持党对人民军队的绝对领导,是党和国家长治久安的根本法宝。

坚持党对人民军队的绝对领导,是人民军队始终保持强大凝聚力、向心力、创造力、战斗力

的根本保证。

前进道路上,必须坚持党对军队绝对领导的根本原则和制度,全面深入贯彻军委主席负责制,坚持用党的创新理论铸魂育人,确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠,始终做到在思想上政治上行动上同党中央、中央军委和习主席保持高度一致,一切行动听从党中央、中央军委和习主席指挥。



如何理解新时代人民军队使命任务?

习近平总书记强调,我军必须为巩固中国共产党领导和我国社会主义制度提供战略支撑,为捍卫国家主权、统一、领土完整提供战略支撑,为维护我国海外利益提供战略支撑,为促进世界和平与发展提供战略支撑。

这是党和人民赋予人民军队的新时代使命任务,是支撑中华民族伟大复兴的战略要求,也是我军全部价值之所在。

巩固党的长期执政地位,保证社会主义江山永不变色,我军

具有特殊重要的地位和作用,必须在政治上非常过硬,坚定站在党的旗帜下,坚决维护国家政权安全、制度安全,坚决维护政治社会大局稳定。

我军要紧跟国家海外利益发展进程,不断增强在更广阔的空间遂行多样化军事任务能力,保护海外中国公民、组织和机构的安全和正当权益,努力形成强有力的海外利益安全保障体系。

新时代,我军要适应国际体系变革、构建人类命运共同体的战略要求,积极履行同我国国际

地位相称的责任和义务,为维护和平的国际环境和周边环境发挥更大作用。

在全面建设社会主义现代化国家新征程上,必须强化使命担当,提高我军捍卫国家主权、安全、发展利益的战略能力,加快国防和军队现代化,实现富国和强军相统一。



为什么说“一国两制”是中国特色社会主义的一个伟大创举?

习近平总书记指出,“一国两制”是中国特色社会主义的一个伟大创举,是中国为国际社会解决类似问题提供的一个新思路新方案,是中华民族为世界和平与发展作出的新贡献,凝结了海纳百川、有容乃大的中国智慧。

“一国两制”是中国特色社会主义制度创新的重要成果。

“一国两制”的成功实践维护了港澳的长期繁荣稳定。

“一国两制”作为中国特色

社会主义的一个伟大创举,已被历史证明是完全行得通、办得到、得人心的。

随着中国特色社会主义进入新时代,“一国两制”事业也进入了新时代。

“一国两制”实践取得了举世公认的成功,事实证明,“一国两制”这一伟大创举,是解决历史遗留的香港、澳门问题的最佳方案,也是香港、澳门回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度,具有强大生命力。

我们坚信,包括港澳台同胞在内的中国人民完全有智慧、有能力把“一国两制”实践发展得更好,把“一国两制”制度体系完善得更好,把特别行政区治理得更好,把和平统一问题处理得更好,创造中华民族伟大复兴的光明未来。

